

努力让一切科创企业靠知识价值就能获得信用贷款

——《湖北省科技型企业知识价值信用贷款实施办法(试行)》实施

科技型中小企业是经济体系中最为活跃、最具潜力的创新主体,在全球创新发展中具有不可替代的重要性。科技型企业的成长壮大离不开金融活水的持续浇灌。

党的二十届三中全会明确要求构建同科技创新相适应的科技金融体制,加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持。

湖北省委、省政府高度重视科技金融工作。省委主要

领导在全省科技创新大会上强调,要健全“投贷股债担保”联动的科技金融服务体系。省政府主要领导多次指出,要开发知识价值的信用空间,让一切科创企业靠知识价值就能获得信用贷款。

为着力深化金融领域投融资改革,推进科技金融服务模式创新,在债权融资做增信方面更好发挥政府作用,有效缓解科技型企业融资难融资贵问题,近日,湖北省科技

厅、湖北省财政厅、湖北省地方金融管理局联合印发《湖北省科技型企业知识价值信用贷款实施办法(试行)》。《实施办法》针对科技型企业轻资产债权融资难题,探索数据增信和财政增信两手并用,强化五个“聚焦”,推进科技金融服务模式创新,帮助广大科技型企业,特别是科技型中小企业依靠其自身拥有的知识价值尽快获得“轻资产、宽信用、便利化”融资。



知识价值信用贷款合作协议签约。



湖北省科技型企业知识价值信用贷款政策发布会现场。

**最高1000万元
靠知识价值就能获信用贷款**



省科技厅副厅长夏松发言。

近年来,湖北省不断完善金融支持科技创新体系,引导各类银行发挥科技金融主力军作用,先后推出创新积分贷、科技人才贷等一系列创新举措,累计发放贷款分别为513亿元、79亿元。截至2024年底,全省高新技术企业达到3万家、科技型中小企业达到4.5万家,连续4年保持20%以上的增长。

当前,科技型企业面临的融资难融资贵问题,依然是迫切需要解决的最大痛点。

省科技厅副厅长夏松介绍,《实施办法》包括9章共30条,聚焦五个方面内容:

一是聚焦知识价值。充分开发科技型企业知识价值的信用空间,围绕企业科技创新要素生成知识价值评价模型,对企业的创新人才、研发投入、研发活动、知识产权、创新产品、创新服务、创新品牌7个指标进行评价,引导支持银行机构应用评价结果为科技型企业提供“全线上、纯信用、优利率”、期限不超过3年、单笔金额不超过1000万元的授信支持。

二是聚焦科技企业。将符合国家统计局五类科技产业分类标准企业即全省285万家科技型企业,全部纳入政策支持范围,实现全省科技型企业政策支持“零门槛”。

三是聚焦数智赋能。依托“智慧大脑”平台建设知识价值信用贷款管理服务平台,为科技型企业和银行机构提供知识价值信用评价、贷款业务开展和风险补偿等相关服务。加强信贷业务流程跟踪监测,减少不必要的备案和审核环节,实现全流程线上办理。

四是聚焦风险共担。省市两级财政按照1:1共建风险补偿资金池,对知识价值信用贷款本金损失给予定比补偿,并将熔断模式设置为风险补偿熔断,贷款风险警示和暂停补偿受理的不良贷款率上限确定为5%和8%。同时,还将对贷款企业叠加财政贴息等政策支持,全力支持科技型企业创新发展。

五是聚焦协同联动。采取边试点、边总结、边推广的模式,面向全省银行机构开放,同步在全省17个市州启动实施知识价值信用贷款,组建省市两级运营管理机构主抓、银行机构主推的工作体系,签署合作协议,大力度协同推进落实。

夏松表示,省科技厅将以“开局即冲刺”的姿态,全力推动知识价值信用贷款工作落地见效,为科技型企业发展注入金融活水,为湖北建设全国科技创新高地注入强劲动力!

撰文:姜胜来 朱诗果

**建立风险补偿资金池
首期规模初步10亿元**



省财政厅副厅长李经峰发言。

省财政厅副厅长李经峰介绍,为形成上下协同、风险共担的工作格局,省级和市州按照1:1比例,共同出资设立统一的信用贷款风险补偿资金池。信用贷款风险补偿资金池实行专户管理,用于对包括科技型企业知识价值信用贷款在内的各类信用贷款实施风险补偿。首期规模初步定为10亿元,后续根据风险补偿实施情况,及时补充或扩大规模。在实施风险补偿政策的基础上,叠加财政贴息,着力缓解科技型企业融资难、融资贵问题。

省财政厅会同省科技厅、省地方金融管理局等主管部门共同开展信用贷款风险补偿工作。风险补偿资金池实施统一受托管理,省级和各市州均设立统一的运营管理机构,负责风险补偿资金池的管理、服务工作,市州运营管理机构同时负责各类信用贷款协调推进工作,不向贷款主体收取任何融资服务费用。

贷款如发生逾期,合作银行经尽责催收,本金仍未全额收回的,可向属地运营管理机构提出风险补偿申请。运营管理机构依规对风险补偿申请进行审核,审核通过后按规定拨付补偿资金。风险补偿后,合作银行依法继续开展追偿工作,追偿所得资金按规定比例返还合作银行和风险补偿资金池。

李经峰表示,在促进风险补偿高效落地的同时,还将加强风险补偿资金监督管理。实施风险熔断机制,设置风险警示和熔断标准,防范系统性风险。建立监督评价机制,对风险补偿资金实施全面预算绩效管理和绩效评价,会同科技等主管部门强化监督检查,保障风险补偿资金安全高效使用,确保资金池稳健运行。

推动改革尽快落地。积极配合有关单位建立健全“线上+线下”解读机制,扩大知识价值信用贷款政策的知晓率和覆盖率,营造良好的政策环境。支持7家合作银行出台配套产品,建立工作机制,在进一步下沉服务重心、做实专门机构、强化数字赋能、建立容错机制和激励机制等方面持续加力,加大资金投放力度,用真金白银支持科技企业发展。

推动改革扩面增效。支持更多有意愿参与知识价值信用贷款工作的银行,在条件成熟后尽快成为合作银行,让改革惠及更多科技型企业。持续开展金融“早春行”“荆楚行”系列政银企对接活动,积极推动“鄂融通”“智慧大脑”“科创供应链平台”等省级金融服务平台互联互通,实现更多科技型企业高效对接银行金融资源。支持银行机构利用大数据、云计算,迭代升级科技型企业知识价值评价模型,让更多企业能够通过知识价值获得信用贷款。

推动金融服务不断创新。支持银行聚焦“轻资产、宽信用、便利化”的新型债权融资模式,结合不同发展阶段的科技型企业金融需求,不断丰富科技金融“工具包”。

**加大资金投放力度
真金白银支持科技型企业发展**



省委金融办副主任、省地方金融管理局副局长张龙发言。

省委金融办副主任、省地方金融管理局副局长张龙表示,科技金融是金融“五篇大文章”之首。科技型企业知识价值信用贷款改革是我省探索进一步发挥数据增信和财政增信作用,不断提升科技金融服务水平的重大突破,也是银行机构进一步做好科技金融工作的重大机遇。下一步,将围绕推进知识价值信用贷款改革,重点做好三个方面的工作。

推动改革尽快落地。积极配合有关单位建立健全“线上+线下”解读机制,扩大知识价值信用贷款政策的知晓率和覆盖率,营造良好的政策环境。支持7家合作银行出台配套产品,建立工作机制,在进一步下沉服务重心、做实专门机构、强化数字赋能、建立容错机制和激励机制等方面持续加力,加大资金投放力度,用真金白银支持科技企业发展。

推动改革扩面增效。支持更多有意愿参与知识价值信用贷款工作的银行,在条件成熟后尽快成为合作银行,让改革惠及更多科技型企业。持续开展金融“早春行”“荆楚行”系列政银企对接活动,积极推动“鄂融通”“智慧大脑”“科创供应链平台”等省级金融服务平台互联互通,实现更多科技型企业高效对接银行金融资源。支持银行机构利用大数据、云计算,迭代升级科技型企业知识价值评价模型,让更多企业能够通过知识价值获得信用贷款。

推动金融服务不断创新。支持银行聚焦“轻资产、宽信用、便利化”的新型债权融资模式,结合不同发展阶段的科技型企业金融需求,不断丰富科技金融“工具包”。

**运用7个指标维度
开展知识价值信用评价**

湖北省科技型企业知识价值信用评价指标体系设创新人才、研发投入、研发活动、知识产权、创新产品、创新服务、创新品牌7个指标维度,总分100分。

科技型企业知识价值信用评价等级按照指标得分划分为A、B、C、D、E五个等级。A:90(含)分以上;B:75(含)~90(不含)分;C:60(含)~75(不含)分;D:40(含)~60(不含)分;E:40(不含)分以下。

在创新人才、研发活动、创新品牌等方面特别突出的企业可直接确定为A级。

满足以下情形之一的科技型企业,知识价值信用评价等级可直接确定为A级:1.拥有国家科学技术奖获得者、国家级专利奖获得者、两院院士、国家级重大人才计划项目入选者等人才;2.拥有经认定的省部级以上研发机构;3.近两年承担了国家级科技计划项目;4.驼鹿、独角兽、潜在独角兽、瞪羚等科创“新物种”企业,国家知识产权优势示范企业;5.其他具有国际国内较大影响的企业。

合作银行按照知识价值信用评价结果,分层分类向符合条件的科技型企业给予贷款额度、利率差异化支持,单笔贷款金额不超过1000万元。鼓励银行采取“基础利率+共赢利率”业务模式,按照“前低后高”方式执行浮动利率,其中基础利率结合知识价值信用评价结果给予LPR减点优惠:1.评价结果A级的科技型企业,授信额度不超过1000万元;2.评价结果B级的科技型企业,授信额度不超过800万元;3.评价结果C级的科技型企业,授信额度不超过500万元;4.评价结果D级的科技型企业,授信额度不超过300万元;5.评价结果E级的科技型企业,授信额度不超过100万元。

**为科技型企业
提供更加充足的“阳光雨露”**

建设银行湖北省分行行长江文波表示:目前,建设银行已率先打通与“智慧大脑”平台的直连互通,开发“知识价值信用贷”专属产品、专属额度、专属优惠利率,发挥集团经营投贷联动优势,为科创人才和科创企业构建起全天候、全产业链、全生命周期服务体系,搭建“初创—成长—腾飞”的金融阶梯。未来,建行将以知识价值信用体系建设为契机,持续支持“智慧大脑”2.0版本迭代升级。同时,将发挥金融科技优势,推动实现数据的实时更新和信息的双向引流,探索AI遴选企业等人工智能本地化部署,不断优化服务,提高效率。

“我们首家与省科技厅‘智慧大脑’合作,推出针对科技型小微企业的主动授信线上产品,率先投放全省首笔科技人才积分贷,率先落地华中最大的AIC股权投资基金。”交通银行湖北省分行行长曾伟宏表示,传统科技金融面临着“四难”:信息不对称、模式难匹配,供需难平衡、风控难配套。知识价值信用贷款,发挥了知识要素作用,丰富了债权融资增信手段,是“市场更有效,政府更有为”的有力壮举,是解决创新“阳光、土壤、空气和水分”问题的关键措施。

湖北银行行长刘战明表示,将全面升级专业系统,出台专项产品,推出专项授权,依托大数据、人工智能等先进技术,建立完善风险评估管理体系,实现对企业的精准“画像”和科学评估,切实加大信贷投放力度。



知识价值信用贷款首批集中放贷签约。